



写在海训场上的青春答卷

□ 肖力铭 郭明宇
中青报·中青网记者 王裴楠

近日，陆军工程大学野战工程学院组织大三学员奔赴东南沿海一线部队，完成了为期五周的实习锻炼。其间，这些军校学员登上上海岛参加部队思想政治教育、参与实战化军事训练，与基层官兵同吃、同住、同训练、同劳动、同娱乐，把青春答卷书写在火热的练兵一线。

“组织军校学员赴基层部队实习锻炼，是贯彻落实院校人才培养方案的重要举措，也是着力解决毕业学员部队任职‘水土不服’问题的重要途径。”该校领导表示，通过实习，让广大学员能够了解基层部队的训练、生活、管理，进一步坚定理想信念，明确未来第一任职岗位需求，校正学习训练方向，补齐能力短板。

烈日炎炎的深山海岛上，这些“一道杠”与基层部队官兵一起摸爬滚打、战风斗浪。“我们收获了成长与蜕变，距离成为一名优秀基层指挥员更近了。”学员们说。

铸魂

来到驻训点，实习学员王凯涛第一眼就看到了路边大石头上篆刻的“全时待战、随时能战”八个鲜红而苍劲的大字，基层部队浓厚的练兵备战氛围瞬间让学员充满了力量。

走上练兵场，挑战更是无处不在。“战伤救护”科目训练不仅要快速有效，还要准确分析研判战场环境；“单兵战术”既要注重技术动作标准，还得灵活处置各种特情……从难从严、向战发力的训练导向让王凯涛感受到了强烈的“硝烟味”。

实战化背景下的高强度训练，让王凯涛压力不小。“为什么连队的官兵训练都这么拼？”一次训练间隙，王凯涛向中士班长朱坤辉。

朱坤辉在衣服上揩了揩双手，小心翼翼地从战术背包里取出一张照片。在这张珍藏的照片上，他手捧着“杨春增传人”奖杯，脸上充满喜悦之情。

“杨春增是我们旅的英模，他在抗美援朝战争期间被授予‘一级战斗英雄’称号，70年来，杨春增老排长在战场上英勇作战的故事，在连队里口口相传，影响了一代又一代青年官兵。”朱坤辉指着照片十分自豪地说，“我们旅从革命战争年代走到今天，经历过血与火的考验，能吃大苦、敢打硬仗，旅里有‘巩固模范连’‘杨春增排’‘二级反坦克英雄班’等英模单位，一个个荣誉称号激励着新一代年轻官兵弘扬光荣传统，为党和人民再立新功……”

听着班长声情并茂的讲述，看着他黝黑的皮肤、坚毅的眼神，王凯涛深受触动，“正是这一个又一个荣誉称号构成了旅队官兵的精神谱系与价值追求，正是这红色的血脉铸就了胜战之魂，锻造出钢铁般的队伍”。

从被推着向前赶，到主动往前冲，王凯涛很快转换角色，融入了英雄部队的练兵氛围。他和同队好友，分到其他连队实习的学员胡天玮相约：实习结束后，一定要比比，看谁收获更大。

在“洪泽湖上雄鹰连”俱乐部里，一场思想政治教育赢得台下阵阵掌声，作为学院“先锋”宣讲团成员的实习学员鲍奕安，正在为战士们宣讲党的创新理论；在“军事训练先锋连”，一场建制连武装5公里考核正如如火如荼地进行，实习学员蒋磊与战友们相互鼓励加油，一起呐喊着冲过终点；在

“郭兴福连”，实习学员张祚天主动请缨，担任连队的队列教学小教员，用自己在阅兵村的经历帮助战友提振士气，进一步提升队列训练水平。

赓续红色血脉最好的方式就是不断赢得新的荣誉。实习期过半，王凯涛凭借优异的表现，名字被贴到了连队的荣誉墙上。

担当

实习开始前，学员胡天玮为自己准备了一本“实习日记”，在日记本的扉页，他写下了这样一段话——既然选择了远方，便只顾风雨兼程。

与王凯涛交流近况后，胡天玮暗下决心，在接下来的日子里要更加积极主动，肩负起一名“排长”该有的责任与担当。很快，连队安排胡天玮在营区留守，负责2023年春季新兵的“刺杀操”课目教学任务。

统一组织教学过程中，胡天玮发现新兵学习能力有强有弱，有些战士领悟力强，动作很快就练得非常标准，可有些战士学得要慢一些。胡天玮决定采取分级分类、结对帮扶的训练方法，让技术动作相对较好的战士进行一对一帮扶。后来，他还根据战士们学习情况，又组织了小评比、小竞赛、小奖励等一系列趣味训练方法。

大部队海训返营后，胡天玮带领新兵向大家展示刺杀操的训练成果。场上，战士们一招一式虎虎生风，杀声阵阵。场外，叫好声、欢呼声此起彼伏，这无疑是对胡天玮最大的认可。

从书香四溢的大学校园来到一线火热的练兵场，实习学员们都想尽快融入部队练兵备战。他们积极地参与连队的各项工作，希望不同的任务中不断提升自己的打赢能力。

初到实习连队，学员张亚燃在晚点名后满怀期待地找到连长，询问第二天的训练计

划。“明天的安排是濒海游泳训练，学员担负岸巡与警戒任务，希望你们多观察、多思考。”由于实习学员没有海训经验，早在他们来到连队之前，连队就商量决定不安排学员下海游泳。听到连长的回答后，张亚燃有些失望。

次日，看着官兵们在大海中搏击风浪，自己却和同行的学员在岸边巡逻，一向要强的他心里很不是滋味。

“连长，我的蛙泳考核成绩是优秀，我申请参加训练！请你相信我！”当晚，张亚燃再一次找到连长，语气坚决地申请参加游泳训练。看着张亚燃热切期待的目光，连长同意了她的请求。

这次实习，像胡天玮、张亚燃这样的学员还有很多，理论授课、思想教育、组训施教、装备讲解，几乎每个点位都能看到实习学员的身影，他们主动担当、积极作为，全力投身连队建设，得到了基层官兵的广泛认可。

强能

从军校校园来到练兵一线，军校学员究竟能不能当好一名合格战斗员？与张亚燃同在一个连队实习的学员李成想给出了他的答案。

入海“第一战”，李成想就“走了麦城”。面对所在海域复杂的水文条件，他刚游出不远就感觉有些力不从心。海面翻腾的浪花和手下涌动的暗流裹挟着他，一个浪花打来，李成想呛了一口海水，喉咙一阵刺痛。

最终，在两名战士的帮助下，李成想走上了海滩。盯着微微泛黄的海水，他心里有些后怕。看出了李成想窘迫，连长拍了拍他的肩膀说：“大风大浪之中，要相信自己，稳住神、朝前用劲儿，就一定能取得成功。”

听着连长语重心长的鼓励，李成想点了点头，下决心一定要在游泳训练中取得好成绩

图片新闻



近日，武警第二机动总队某支队以桥梁被洪水冲毁为背景，展开了一场桥梁快速抢通演练，进一步提高官兵在公路交通突发灾害中的应急处置能力。图为官兵架设新型应急模块化桥。

杨 洋/摄（无人机拍摄）

□ 王 健 温 彬 杨云翔

南海某海域，大连舰编队对海突击演练“战”正酣。作战室内，指控女兵孟令云双眼紧盯屏幕，手指不断敲击着键盘，融合态势，迅速准确地传达着各项作战指令，眼神中充满了自信与果断。

孟令云是一名来自大连的大连舰舰员。在这个温婉的名字背后，却有着东北姑娘不甘平庸、敢闯敢干的劲头。2014年，从小向往军营的孟令云投笔从戎，来到西北大漠戈壁，成为一名火箭军女导弹操作手。两年后，为了给自己充电，她退伍重返学校，继续完成学业。

爱红妆更爱武装。2017年，完成学业的孟令云还是割舍不下对军营的热爱，当时正值二次入伍政策出台落地，她说服父母，毅然再次报名参军。

见识过了辽阔戈壁，她这次选择走向深蓝，入伍志愿上郑重写下了“浪花白”的目标，最终顺利加入向往已久的人民海军。

重回军营的孟令云被分到了南部战区海军某驱逐舰支队岳阳舰上，成为一名指控女兵。孟令云所在的岳阳舰长期担负战备值班执勤任务。上舰伊始，她便感受到了老班长经常说的“海上为家，岸上做客”的生活状态。但迎接她的第一道考验就是“晕船”。

2018年冬天，首次出海的孟令云就遇上了大风浪。恶心呕吐、食欲不振、浑身乏力……离港没多久，各种晕船反应便接踵而至。

“我是一名老兵，见识过茫茫戈壁滩的风沙雪月，这点风浪怎能战胜不了？”新兵孟令云，拿出了一名二次入伍老兵应有的过硬作风。

练体能、强素质，孟令云努力地提升自己，适应战风斗浪的海上生活。

她所在的指控专业是舰艇的指挥中枢岗位，也是连接编队各舰的纽带。推送目标，融合态势，发送指令……不仅需要掌握本舰的各种专业术语和装备参数，更要了解编队相关舰艇的各种专业知识，这样才能保证上传下达的精准高效。因为出现任何一个错误，都将直接影响到指挥员行动决策指挥。

从冷静的导弹操作手成长为一名优秀的舰艇指控女兵，淡定自若的背后是日复一日的学习和苦练。

作战室内，经常能看到孟令云一个人在台位上敲击键盘，练习盲打，提高发报熟练度。日常工作中，她结合知识储备，与战友一同学习态势标绘要点、熟悉操作流程，为的就是每次训练中都能够快速准确地进行态势标绘，支撑舰艇指挥员作战指挥。

4年多时间里，她真正实现了走向深蓝的梦想。兰卡威第十五届国际海空装备展、“蓝色突击-2019”中泰联演、亚丁湾护航……平均每年在海上近300天，航迹遍布印度洋、太平洋，航程达17万多海里，可以绕赤道10圈。

2022年年初，孟令云随舰远赴亚丁湾、索马里海域执行第40批护航任务，离码头前，看着船舷拉着长长的横幅，孟令云内心激动之情溢于言表。

看似平静的亚丁湾，暗藏危机。神出鬼没的海盗，陌生的海空情况，连续长达6个月不间断值更，都对处于指挥中枢的孟令云提出了新的挑战。

任务期间，令她印象最深刻的一次，就是编队护送一批来自大连的渔船。休更期间，孟令云特地跑到驾驶室，透过舷窗看到来自家乡的三艘渔船拉出横幅，上面写着“向人民子弟兵问好”“祖国万岁”“人民海军万岁”，船员还挥舞着国旗向他们表示感谢。

孟令云说，“那个瞬间特别激动自豪，心中的使命感和自豪感油然而生。在万里之外的亚丁湾，能够守护家乡的渔船，感受到的不仅是温暖，更是人民海军的日益强大，还有自己肩负的使命。”

2021年，海军三型主战舰艇集中交接入列仪式在岳阳舰所在的军港码头举行。新型导弹驱逐舰大连舰正式加入人民海军的战斗序列。看到“家乡舰”入列，孟令云心潮澎湃，非常向往。

2022年年底，适逢支队年底兵员调整，大连舰选拔优秀指控兵，在舰领导的支持下，孟令云毫不犹豫地报上了名。

上舰的那一刻，看到先进的武器装备、宽敞的舱室，孟令云感到无比兴奋、自豪，感觉就像回家一样。她暗暗下定决心，“一定要好好干，干出个样儿！”

尽管有着不错的专业基础，但面对新装备、新挑战，孟令云还是觉得不托底。她主动向战友学习，向厂家院所专家请教。自己不值班的时候，就跟在班长后面，学原理，练操作，很快就成长为专业骨干。

前不久，孟令云第一次跟随大连舰先后前往南海、西太平洋等海域，完成了为期28天的战备巡逻和联合训练任务，航程8000多海里，兴奋之余也多了几分紧张。

前出西太平洋，当时无论海情还是空情，都特别复杂，不断有外国的舰机跟踪监视，各种信息不断刷屏，作为编队指控兵的孟令云不仅需要上传下达指令，还要实时整合态势信息，不能有丝毫差错。

每一次任务，都是一次历练、一次成长，也让她更加懂得，追逐星辰大海的路上不只是诗与远方，还有无处不在的惊涛骇浪。

孟令云说，驭大舰闯大洋，就是为了维护国家主权和领土完整。现在平台越来越大，能力越来越强，带给我们的除了心理上的自信，还有胜战的底气。如今，大连舰已经全面形成作战能力，她相信，万吨大驱承担的不仅是万吨责任，还有逐梦深蓝的万种可能。

中国青年报军事部投稿邮箱：junshibu@vip.126.com

□ 周程程 马志文 李昕放

战斗在群众最需要的地方

8月19日7时30分，临时驻扎在吉林省榆树市青山乡中学的北部战区陆军第78集团军某旅官兵，在完成榆树市拉林河青山乡段紧急加固堤坝任务后，悄然有序撤离，踏上了返营行程。

3天前，受前期连续降雨和河水冲刷影响，吉林省榆树市拉林河青山乡段部分堤坝出现溃堤风险。接上级命令，该旅紧急出动500名官兵、50台车辆，赶赴榆树市执行紧急加固堤坝任务，确保灾后重建任务顺利推进。

到达现场后，指挥员第一时间与驻地政府对接任务，评估作业风险、明确任务分工。雨越下越大，官兵们迅速前往堤坝各个薄弱地段，展开加固堤坝作业。

大家明白，这是一场硬仗。固堤作业现场，战士们头顶大雨，脚踏泥浆，一刻不停地装填、运送沙袋，通过一个个沙袋压覆覆盖土堆的防水布边缘，形成一道挡水墙。

官兵们衣服湿透了，身上沾满了泥浆，作战靴里灌满了水，可他们全然不顾，脸上的雨水、汗水、泥水交织在一起，遮挡了视线，战士们用手背擦一下，继续投入战斗。

“什么都不用讲，就是带头干。”在数百米长的河堤上，“党员先锋队”的旗帜非常醒目。该旅政治工作部副主任姜华介绍，他们严格落实主席关于防汛救灾工作重要指示精神，坚持把临时党支部建在任务一线，组织党员干部成立多支“党员突击队”，快速投入到加固堤坝任务中。

忙碌的大堤上，有3名手臂佩戴党员袖标的新兵。他们是8月初刚刚到部队报到的新兵党员黎叶港、袁鑫、赵玉贵，听说单位正在备战抗洪任务，3人第一时间主动上交请战书，申请加入抗洪队伍。在他们的引领带动下，周围的新兵战友也纷纷递交申请书。

此外，今年刚到单位报到的13名新毕业学员也主动请缨，以新兵身份加入“党员突击队”，奔赴任务一线。

在加固堤坝作业现场，该旅某连即将退伍的上等兵姜雪龙“努力站好军旅最后一班岗”。装填组人员不足时，他就冲在装填第一线，快速挥动手中的铁锹，装填沙袋。垒排组人手紧缺时，他就扛起重沙袋加入垒排组。在垒排过程中，他因为体力透支，一度出现中暑症状。救护车上，医生建议姜雪龙回住营地休息，但他说什么也不走，嘴里一直重复着：“缓缓就好，我没事，一会儿就好。”

傍晚，天边红日渐渐落下，最后一个沙袋也被整齐垒好。看着面前坚固的大堤，官兵们欢呼起来。在此次紧急加固堤坝任务中，从出动到结束，历经70多个小时，官兵们展现出了很强的攻坚能力。截止8月18日20时，累计加固堤坝920余米，铺设彩条布990余米，装填搬运沙袋7万余个，成功排除险情，部队执行紧急任务的连续作战能力、快打快撤能力得到有效检验。

同时，该旅还组织官兵对附近乡镇受灾区域进行消杀作业，累计防疫消杀面积6000平方米。任务结束后，支援配合抢险的当地群众纷纷竖起大拇指说：“关键时刻，还得靠人民子弟兵。”

□ 吴敏文

8月9日至18日，以美国海军和陆战队为主导，跨越全球广大地区、规模空前的“大规模演习-2023”举行。这是拜登政府实行“大国竞争”军事战略的重要体现，也是以遏制中国为目的的“印太战略”的全球化拓展。

进入七八月以来，由美国各军种及其盟国主导的系列军事演习紧锣密鼓地展开。其中包括美国空军主导的“机动卫士-2023”联演；以澳大利亚为主办国的“护身军刀-2023”联演；以印度为主办国的“马拉巴尔-2023”联演。

“大规模演习”是美国海军及陆战队独立展开的，两年一次，首届演习是在2021年。“大规模演习-2021”号称是史上最大规模的美国海军演习，跨17个时区在太平洋、大西洋、地中海等全球海域同步进行，由美国海军作战部长指挥，参演力量有海军陆战队司令部、美国海军舰队司令部和五大战区司令部的海军司令部等，以及第二、第三、第六、第七、第十等5个美国海军舰队和三支海军陆战队远征部队。

“大规模演习-2023”规模在此基础上有所扩大，跨越时区从17个增加到22个，参演指挥机构包括参加“大规模演习-2021”的美海军6个一级司令部，参演舰队增加到7个，参演兵力达2.5万人。

美国的霸权体系需要全球联盟体系的支撑，美军主办的很多区域和全球性演习都邀请盟国军队参演。但是，一些实战性强、演练核心作战能力的军演，美军倾向于独立展开。如美国空军著名的“红旗军演”，其难度、危险系数都高于实战。今年以来，“红旗军演”已经举行三轮，均没有邀请其他国家空军参加。

“大规模演习-2023”也是美军独立展开的。美

国认为，美军可能在没有盟国参加的条件展开作战，即使与盟国联合作战，美军也是力量的核心和行动的中心。因此，美军需要检验没有盟国参加条件下的作战能力。

虚实结合是信息化、智能化条件下军事演习的重要特点。“大规模演习-2023”依托美国海军高级建模与仿真中心应用新技术构建的虚拟作战系统，展开虚实两类作战行动。例如，此次演习参演兵力包括两个实兵航母打击大队和4个虚拟航母打击大队、1个实兵两栖戒备大队和两个虚拟两栖戒备大队、25艘实兵参演舰艇和50艘虚拟参演舰艇。这种虚实结合的方式减少了兵力运输和部署的成本，提高了演习的效率。

“大规模演习-2023”首先是要演练美军全球范围内的指挥控制能力。任何军事行动达成目的的前提是，作战力量、行动到达哪里，指挥控制必须同时抵达。“大规模演习-2023”指挥的军事力量庞大、行动范围广泛，没有有效的指挥控制，不仅无法达成预定目标，甚至会因相互之间的内耗、冲突造成灾难性的后果。

“分布式海上作战”和“远征前进基地作战”是美国海军近年来提出的高烈度对抗作战新形式，演练新的作战概念也是此次演习重要目的之一。“分布式海上作战”的核心是“通过增加单舰的进攻和防御能力，在广阔的海域以分散的编队部署，形成分布式火力”，即“每舰皆战”。“远征前进基地作战”将海军部队区分为内线部队和外线部队，内线部队规模小，突出机动性；外线部队规模大，突出安全性和持续性。其本质和美军提出的强调基地分散部署、在空中灵活快捷形成作战编队的“敏捷作战”概念一样，都是面对强大对手、高烈度作战时，在提高己方生存能力的前提下，确保可以持续攻击对手并达成作战目标的能力。

在智能无人平台大量应用于战场的今天，美国海军的典型无人平台就是无人舰艇。“大规模演习-2023”中，美印太司令部太平洋舰队第1水面发展中队派出无人舰艇参演，担负前沿态势感知和通信中继任务。因此，检验新的作战力量也是“大规模演习-2023”的重要内容。

作为拜登政府“大国竞争”军事战略和“印太战略”纵深推进期间推出的演习，“大规模演习”是美军与盟军系列军事演习中的核心组成部分，无疑将对地区局势和世界和平产生重要影响。

一是加剧大国之间的对抗。此前，以美国海军为主导的大型军演是两年一度的“环太平洋军演”。对比“环太平洋军演”和“大规模演习”，“环太平洋军演”虽然在地区层面已经是“巨无霸”规模，但主要在环太平洋地区展开，军演规模、区域都比“大规模演习”小很多。“环太平洋军演”还具有一定的开放性，而“大规模演习”不仅由美国演“独角戏”，还显示出明显的针对性。这无疑将推高大国之间的紧张关系。

二是震慑和巩固美国霸权。世界各国甚至包括美国的盟国，对美国的言而无信、出尔反尔已见惯不怪。美国口头上强调与盟友的合作，却在经济、产业政策、军事等领域以邻为壑。“大规模演习-2023”中，美国出动两个实兵航母编队和4个虚拟航母编队，排除盟国参与，一定意义上就是要让美军具有任何其他国家不具有、不了解的核心能力，显示美国的已有霸权和维护美国更具优势的新霸权。

三是威胁地区稳定和世界和平。按照美国海军自己的宣传，“大规模演习”让美国海军和海军陆战队演练如何将分散在全球的作战力量联系起来共同行动，以赢得未来高强度冲突。国际舆论普遍认为，“大规模演习”显示，美国是着眼于同时应对两场“大国竞争”冲突展开的，但正如不少资深专家指出的那样，美国同时树立中俄两大对手绝非明智之举。所谓同时应对两场“大国竞争”冲突而取胜，终将是黄粱一梦。

（作者单位：国防科技大学信息通信学院）

驭大舰闯大洋